

PROLETARIOS DE TODOS LOS PAISES, UNIOS!

VERDAD

DIARIO DEL PARTIDO COMUNISTA (S.E.I.C.)



Tercera época

Valencia, sábado 30 de octubre de 1937

Número 81

Redacción y talleres: Gobernador Viejo, 23 - Teléfono 19277

Administración: Trinquete de Caballeros, 14 - Teléfono 17400



Bien, Fátima. Ahora, uno de los discursos de Mus... Bueno, te leeré el discurso de Mus...

El 7 de noviembre coinciden dos gloriosas efemérides: El XX aniversario de la fundación de la U.R.S.S. y la heroica defensa de Madrid. Hagamos ondear juntas ese día en todos los lugares de España la bandera de la República y la roja enseña de la patria de los trabajadores del mundo.

"Para que todos los hombres vayan al frente, las mujeres han de capacitarse en un trabajo práctico en la retaguardia" ("Pasionaria", en la Conferencia Nacional de Mujeres que comenzó ayer en Valencia)

Cómo progresa la unidad en nuestra provincia

El comunicado que ayer dió a la Prensa el Comité de Enlace Provincial de los Partidos Socialista y Comunista de Valencia revela de manera clara los grandes progresos que en el terreno de la unidad realizan los trabajadores valencianos. En efecto, los fervientes deseos de unidad que animan al proletariado valenciano empiezan a transformarse en hechos vivos, tomando la consistencia de acuerdos importantes que abren una perspectiva halagadora para el trabajo en común de todos los trabajadores de la provincia en la resolución de los problemas fundamentales del momento.

Marchar estrechamente unidos en el nuevo Consejo Provincial, recomendar a todas las secciones locales y afiliados el cumplimiento estricto del decreto de exenciones promulgado por el Ministerio de Defensa Nacional, procurar la acogida calorosa que merecen los heroicos combatientes evacuados de Asturias, en las de egados para orientar a los Comités constituidos, laborar estrechamente unidos en el seno de los Consejos Municipales, dentro de la U. G. T. y en todos los organismos del Frente Popular, son tareas esenciales señaladas a todos los trabajadores socialistas y comunistas por el Comité de Enlace Provincial, de cuyo cumplimiento inmediato, firme y entusiasta depende en gran manera que la unidad orgánica para llegar a la fusión en el anhelado Partido Único pueda madurar rápidamente.

Estos acuerdos señalan un importante paso adelante en la unidad de socialistas y comunistas, porque no se limitan a declaraciones platónicas, sino que encierran las medidas prácticas y concretas que posibilitan dicha unidad.

Que no haya un solo militante socialista o comunista que no los cumpla. Los trabajadores valencianos, al hacer suyas medidas tan justas, serán los artífices de la fusión de los dos grandes Partidos hermanos. Para cumplir las acertadas directivas que nos trazan los organismos superiores, todos los militantes, entre los que se cuentan los miembros de la obra con el mayor calor y entusiasmo, debemos poner manos a la obra, con la práctica las tareas señaladas arriba. Ellas son la palanca que lleven a la práctica las tareas señaladas arriba. Ellas son la palanca que lleven a la práctica las tareas señaladas arriba. Ellas son la palanca que lleven a la práctica las tareas señaladas arriba.

Madrid y el Gobierno

El Gobierno ha acordado conceder diecisiete millones de pesetas para la construcción de refugios y la adopción de medidas que respalden al heroico pueblo madrileño contra las cobardes agresiones de los criminales pájaros fascistas. Esta concesión lleva implícito el reconocimiento que nuestros gobernantes, representantes genuinos de toda la nación, hacen de los merecimientos de la población madrileña y de la admiración que su inextinguible valor cívico ha despertado en todo el mundo.

Faltan muy pocos días para que se cumpla el aniversario del asedio a Madrid. Pero antes de este ya habíamos empezado los bombardeos por parte de la aviación fascista, las incursiones nocturnas, las alaridas acometidas contra la ciudad pacífica y la defensa. En todo este tiempo, muchas mujeres, muchos niños, muchos ancianos perdieron su vida o sus hogares. Las "cejas negras" y los otros lanzados por los invasores sembraron desde la lejanía la muerte y la destrucción. Madrid ha sido durante muchos días el blanco predilecto del cobarde sadismo de unos ejércitos mercenarios que pretendían negar así su impotencia y su fracaso ante el glorioso Ejército Popular.

Secretariado Provincial - U. G. T. CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a los camaradas consejeros de este Secretariado a la reunión que se celebrará hoy, a las cinco y media de la tarde, por primera convocatoria, y a las seis por segunda, en el domicilio social de este Secretariado, Colón, 13.—La Comisión Ejecutiva.

Llamamiento del Socorro Rojo de España en favor de los evacuados de Asturias

Están llegando a Valencia los heroicos combatientes asturianos y las mujeres, niños y ancianos evacuados de aquella tierra cubierta de gloria por los bravos mineros. Para facilitar el alojamiento momentáneo de los que llegan, el Socorro Rojo, que pondrá en la ayuda todos los medios, hace un llamamiento a la ayuda particular y espera la respuesta inmediata de los antifascistas que desean vivamente expresar su solidaridad con los asturianos, que han sido obligados a abandonar su tierra. Si disponéis en vuestra casa de una cama para dar alojamiento a un evacuado, aunque



Los niños españoles, en la Unión Soviética. Rostros alegres, sonrisas. Felicidad. Atrás, quedaron las horas de pesadilla, las horas de terror que provocaban con su presencia los asesinos fascistas y con el estampido de sus bombas o sus obuses. Se sabían víctimas escogidas previamente por la ferocidad de las hordas invasoras. Conocían los negros propósitos que animan a las cuadrillas sanguinarias. Y ellas de sobrecogidas de espanto, de horror, preguntándose cuál sería el delito cometido en su inocencia y en su indefensión. Ahora... Ante ellos el panorama radiante de un mundo nuevo, desconocido, en que el amor a los niños es una ley general. Y en este lugar del planeta donde se está edificando la nueva sociedad, esperan el día, próximo, en que la gloria de nuestras armas haya pacificado nuestro país extirpando y arrojando de él todo el mal y el odio, lo que se alzó contra el Progreso, la Justicia y la Paz.

PARTES DE GUERRA

Ataque enemigo rechazado en el Centro

28 10 37 EJERCITO DE TIERRA CENTRO.—A última hora de la tarde de ayer, el enemigo volvió una vez más en el cuartel del Hospital Clínico (Ciudad Universitaria), destruyéndolo totalmente, sin causar bajas en nuestras líneas. Sobre las posiciones de Mérida (Cuesta de la Reina), los fascistas iniciaron un ataque con intenso fuego de fusil y ametralladora y gran cantidad de bombas de mano. Fueron rechazados con bajas. Nuestras baterías dispararon contra una caravana de camiones enemigos que se dirigía de Gózquez de Arriba a Gózquez de Abajo, dispersándola. En el frente de Guadalajara, una patrulla propia se internó en descubierta en el valle que existe entre El Picarón y El Juncal, sin encontrar resistencia. Regresó a su base sin novedad.

ESTE.—Escasa actividad manifestada por tiroteos y cañoneo en varias zonas. SUR.—Fue rechazado un ataque rebelde a la zona de Pínganillas (sector de Pozoblanco). Los rebeldes hostilizaron nuestras posiciones de Portugos y Pitres (Granada). SUR DEL TAJO.—Fuego de mortero enemigo sobre las posiciones de Casa Lorchs (Toledo). En otros sectores, ligero tiroteo.

LEVANTE.—Descubiertas propias y tiroteos de fusil y ametralladora en diversos sectores.

Como las diez de la mañana de ayer, como estaba anunciado, dió comienzo, en el local del Conservatorio de Música de Valencia, la Segunda Conferencia Nacional de Mujeres Antifascistas. Mucho antes de las diez, los departamentos del Conservatorio aparecen abarrotados de mujeres. Hay delegaciones de todos los puntos de la España republicana, y algunas invitadas extranjeras, cuya presencia es el símbolo de la solidaridad femenina internacional con nuestra Causa. El local donde se celebra la Conferencia aparece cubierto con banderines y estandartes de los diversos grupos de Mujeres Antifascistas valencianas. También hay una bandera de la Unión de Muchachas. Varios retratos: Clara Zetkin, Ma-

sía Ulianova, Rosa Luxemburgo y Mariana Pineda. Un estandarte señala los nombres de las mujeres caídas en la lucha contra el fascismo. NUESTRA CAMARADA «PASIONARIA» LLEGA A LA CONFERENCIA La llegada de nuestra camarada Dolores Ibaruri a la sala donde va a celebrarse la Conferencia es recibida con vitores entusiastas por los centenares de delegadas que llenan el salón. Inmediatamente se procede al nombramiento de la Presidencia, que queda constituida del modo siguiente: «Pasionaria», Matilde Cantos, Matilde Huici, Manuela Ortiz (campesina), Roberta Ramón, Antonia (libertaria), Emi-

7 de Noviembre

Dos hechos históricos que hacen vibrar la emoción antifascista del pueblo, quedan este año unidos en la fecha del 7 de noviembre. El vigésimo aniversario de la Unión Soviética y el primero de la defensa de la capital de la República contra la invasión del fascismo. Fecha que marca la consecución de la libertad de un gran pueblo y la heroica lucha de otro pueblo hermano para conseguir su propia libertad. Las masas proletarias españolas—que sienten en lo que vale la ayuda material y moral de la U. R. S. S., único pueblo que nos ha comprendido porque también él padeció en su carne los mismos dolores que hoy sufrimos—ofrecen al pueblo ruso el homenaje de su emoción sincera. En la fecha conmemorativa de estas inolvidables páginas en la historia de los pueblos que luchan por su libertad, todos los antifascistas debemos exteriorizar nuestra adhesión a Rusia; que no haya un hogar proletario en España donde no ondee en ese día la roja bandera que simboliza nuestra admiración y gratitud inmensas hacia la Unión Soviética, y la gloriosa enseña de la República en honor de los defensores heroicos de nuestro Madrid. Engalanemos la ciudad en esta fecha con la bandera roja que expresa el homenaje sincero a Rusia, y con nuestra bandera nacional en honor de los defensores de Madrid, pues su franja roja está teñida con la sangre de los que han caído, cerrando el paso al fascismo.

Los Partidos Comunista y Socialista se dirigen a los Comités Ejecutivos de la II y III Internacional para que ambos organismos obreros celebren una nueva reunión conjunta

Estimados camaradas: La invasión fascista ha culminado en la toma de Gijón por las tropas invasoras; las máquinas de guerra y los ejércitos italiano y alemán han conseguido romper la heroica resistencia de los combatientes asturianos. Millares de mujeres, de ancianos y de niños indefensos están ahora a merced del fascismo sangriento, que realiza matanzas salvajes. Intentando así vengarse de los bravos obreros asturianos, asolando con el fuego y la destrucción lo que siempre ha sido un poderoso baluarte del antifascismo español. Las matanzas fascistas en Asturias pueden ser evitadas por la acción unida y energética del proletariado internacional. Vosotros, la Internacional Obrera Socialista y la Internacional Comunista, podéis ayudar, de una manera efectiva, a cortar el terror fascista en Asturias, a cooperar en la evacuación de la población civil, salvando así millares de vidas preciosas y a que los derechos del pueblo español sean respetados. Nosotros prometemos que España entera será conquistada para la República. La unidad, cada vez más estrecha, de todos los antifascistas, el aumento de la capacidad combativa del Ejército leal y la utilización a fondo de todos los recursos del país, son la más firme garantía de que estamos en condiciones de vencer al fascismo y de que venceremos. Pero nuestra victoria será más rápida y definitiva si contamos con el apoyo y la ayuda del proletariado internacional. El esfuerzo unido de los españoles y la acción común del proletariado harán retroceder al fascismo. Por ello os rogamos la celebración de una reunión conjunta de las Internacionales Socialista y Comunista, que siguiendo la línea trazada en Annemassee y bajo el signo de «ninguna ayuda a Franco», estudien las medidas urgentes a tomar para que el auxilio a la España republicana tome un impulso gigantesco en todo el mundo, por la acción concertada del movimiento obrero en cada país. Ayuda que tienda a cortar la salvaje represión de Asturias, asegurar la evacuación de la población civil, libertad de comercio para el Gobierno de la República y apertura de la frontera; boicot terrestre y marítimo para todas las mercancías procedentes de los países fascistas y la retirada total de las fuerzas extranjeras y de los moros y legionarios que se encuentran actualmente en territorio español. En la seguridad de que nuestras proposiciones encontrarán una cordial acogida por parte de los dos Internacionales, cuya acción común nos ayudará grandemente al aplastamiento del fascismo, a la conquista de la España libre y democrática, que asegurará la paz del mundo, os saludamos cordialmente.

Por el Partido Socialista, RAMON LAMONEDA. Por el Partido Comunista, JOSE DIAZ

Ayer ha comenzado la Segunda Conferencia Nacional de Mujeres Antifascistas

“En la conferencia hay mujeres de todas las tendencias e ideologías—dice “Pasionaria”—que se han unido en un odio común al fascismo y en un mismo deseo de darlo todo para ganar la guerra”

Al acercarse a la mesa de oradores nuestra camarada «Pasionaria», es recibida por los centenares de mujeres que llenan el local, con entusiásticos aplausos y calurosos vitores, prueba indudable del inmenso cariño que todas las mujeres trabajadoras de España sienten por la figura de nuestra Dolores Ibaruri. «Pasionaria» comienza poniendo de relieve el instante en que se celebra la Segunda Conferencia de Mujeres Antifascistas. La Conferencia pone de manifiesto no sólo a los antifascistas de retaguardia, sino a los bravos luchadores del Ejército popular, que éstos no están solos. La Conferencia es



Nuestra camarada «Pasionaria» en un momento de su intervención

un ejemplo de que las mujeres luchan por nuestra Causa de libertad, y no sólo de que luchan, sino que sabrán morir, si ella fuera preciso. En la Conferencia hay mujeres de todos los puntos de España; mujeres de todas las tendencias e ideologías; algunas de las cuales, hasta ayer, han vestido hábitos de monja; centenares de mujeres que han comprendido el significado de nuestra lucha y que hoy están aquí, unidas por un sólo común a la barbaire fascista, y en un mismo deseo de darle todo para la guerra. Se refiere después a lo acordado que las clases privilegiadas han mantenido a la mujer de las luchas sociales y de sus propias reivindicaciones. Ha habido de la revolución y regeneración en la vida de la mujer. (Pasa a la página 3.)

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Donativos RELACION DE DONATIVOS MAS IMPORTANTES RECIBIDOS DURANTE EL PRESENTE MES EN ESTE COMITE PROVINCIAL Sexto batallón del Centro de Acuar... 2.940 pesetas; J. S. ... de Alginet, 300; ... del F. E. I. ... D. E. C. A., destacamento de ... 180; Brigada de Fabricación y Recuperación, 625; D. E. C. A., ... 1.163.50; compañeros Encarnación Pirella, 482; Brigada de Brind... 165; regimiento de Infantería nú... 9.484; escuadrón Escolta Pre... 510; Escuela de Mecánica de ... 2.932.50; Parque Móvil de ... 1.037.50; 35 botellas crema... 1.562; grupo Sonja, D. E. C. A., 500; Subco... Valencia 27 ...

NOTICIAS DIVERSAS

MINISTERIO DE COMUNICACIONES, TRANSPORTES Y OBRAS PUBLICAS

El ministro, haciéndose cargo de la importancia de las obras que ha de realizar la Junta de Defensa Pasiva de la población civil de Valencia...

DE ENSEÑANZA

En la Escuela Superior de Trabajo de esta ciudad, Avauada del 14 de Abril, se celebrará un curso intensivo para la preparación de obreros de ambos sexos...

Expulsado por cobarde

Madrid.—El Sindicato general de Abogados (U. O. T.) ha publicado la siguiente nota: «La Comisión Ejecutiva del Sindicato general de Abogados, en sesión celebrada el 14 del actual, tuvo conocimiento de la nota facilitada por el Consejo soberano de Asturias y León...

INFORMACION DE TODA ESPAÑA

Nueva voladura en el Hospital Clínico

Madrid.—Antesayer por la tarde, a las cuatro, en el Hospital Clínico, nuevamente sobrevino la segunda explosión del día. Se ignora si la voladura fue provocada por los rebeldes o si, por el contrario, fue originada por la explosión de algún pequeño depósito de municiones...

Pongamos fuera de combate a los traidores trotskistas

«Los manejos del P. O. U. M., órgano de Franco en la España leal, son ya del dominio del pueblo antifascista. A la ya larga lista de traiciones de esta ralea de asesinos, cabe añadir la preparación de alcosos atentados contra jefes de nuestro glorioso Ejército, soldados del pueblo que luchan por su libertad...



DOM AGILO DICE...

El Gobierno ayuda al heroico pueblo madrileño

17 MILLONES PARA DEFENSA ANTIAEREA

El Presidente de la República ha firmado el siguiente Decreto: El Decreto de 23 de junio último, regulando el funcionamiento de la defensa pasiva contra ataques aéreos, dispone en su art. 5.º que los gastos inherentes a la preparación y realización de dicha defensa correrán a cargo de los beneficiarios...

de bombardeos artilleros, martirio que tiene su trágico exponente en las cifras de 800 muertos y 4.000 heridos y en el triste panorama de las calles deshechas y de los barrios mutilados...

que Aéreo de Madrid, o en las dependencias administrativas o científicas de éste, no podrá percibir por gratificación, sobresueldo, horas extraordinarias ni ningún otro concepto, remuneración alguna de carácter extraordinario.

Los complicados en el atentado a Comorera, al Juzgado especial

Barcelona.—La policía ha puesto a disposición del Juzgado especial a los doce detenidos, a los que se considera complicados en el intento de atentado de que fue objeto el Consejo Comorera.

Un aprovechado

Barcelona.—A denuncia del Comité de Control de la casa Llamami, fue detenido el responsable de dicha empresa, al que se acusa de haberse apropiado de unas 10.000 pesetas, propiedad de la colectividad.

Homenaje al camarada Jesús Hernández

Madrid.—Organizado por la Unión de Muchachas Madrileñas, el domingo 31 se celebrará un acto en homenaje a Jesús Hernández. Será uno de los principales responsables de la serie de atentados contra la causa antifascista que aquella llevó a efecto.

El Gobierno concede al Ayuntamiento madrileño 17 millones de pesetas para defensa de la capital

Madrid.—Como vemos, ayer celebró el Ayuntamiento su sesión ordinaria, bajo la presidencia del alcalde, señor Henche. La sesión fue muy rápida, y al comenzar se dio cuenta de un telegrama del ministro de Defensa Nacional...

EL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL VA RECIBIENDO LAS PRUEBAS DE ANTIFASCISMO DEL PUEBLO DE VALENCIA

Hacemos saber como a nuestra demanda Pro Invierno nos ha sido ofrecido el local que tenía el Comité Provincial del Partido Comunista en el distrito de Audiencia...

Vuestros donativos, vuestras iniciativas y vuestros ofrecimientos, pasarlo a este Comité Provincial, Socorro Rojo, núm. 8, por lo que os quedará reconocido este Comité.

PREPARANDO EL «DIA DE ALERTA»

Teniendo que hacer el domingo los ejercicios preliminares de conjunto para el día 7 de noviembre, es imprescindible y de suma importancia que todos los jóvenes que vayan a tomar parte en el «DIA DE ALERTA», se presenten el domingo próximo, día 31, a las nueve y media de la mañana en el domicilio de la Comisión organizadora...

CONSEJO MUNICIPAL SE RESCINDA EL CONTRATO CON LA COMPANIA DE MEJORAS URBANAS

La sesión ordinaria celebrada ayer fue presidida por el alcalde, compañero Torres. Se aprobaron, sin enmienda, diferentes asuntos de trámite. La proposición examinada a la consignación de cincuenta mil pesetas con cargo a presupuesto extraordinario con destino a la adquisición de productos para la Farmacia Municipal fue devuelto a la comisión correspondiente.

¿Quiere saber de su pequeño, si está en la U. R. S. S.?

Las madres, las familias que tengan a sus hijos evacuados en la Unión Soviética, pueden escribirles a las siguientes señas: Moscú, U. R. S. S. SOUSHKOURT cam. TCHERNIAVSK. Neglinnaya 25 chambre 217. Moscú, U. R. S. S. BOLSHAYA PIROGSKAYA dom. 15 Dom. Ispanskiy distel.

¿Ya tiene usted el ATLAS DE ESPAÑA, indispensable para seguir, al detalle, el curso de las operaciones, que en sus 67 mapas registra TODOS los pueblos de España?

Adquiera el No. 1 de la colección que da la situación exacta en la provincia del pueblo que desea buscar. Atlas, SEIS pesetas. Nomenclator, DOS pesetas. Pídelos en buenas librerías o a Antonio Alvarez Rubio, oficial de Correos, Valencia. Se remiten a todas partes contra reembolso o enviando giro o sellos.

el partido

PERDIDAS Se ruega a quien se haya encontrado una cartera con documentación a nombre del miliciano herido de guerra José Garrido García, la presente en esta Secretaría de Organización del Comité Provincial, Plaza Rojas, número 3.

el partido

pertenecientes a la Fracción Sindical de Trabajadores Municipales, a la reunión que se celebrará hoy sábado, día 30, a las siete de la tarde, en el local del Comité Provincial, Plaza Rojas, 3.

Antes que servir al fascio, morir

Madrid.—Hace unos días se pararon a nuestras filas, por el sector de El Pardo, dos soldados republicanos del ejército vasco que fueron hechos prisioneros cuando el avance italiano sobre Bilbao. Aquella detención tuvo lugar antes de la caída de la capital vizcaína.

Los temporales en la provincia de Lérida

Lérida.—Continúa el temporal de lluvias y peralota el desmoronamiento de las rocas Segre, Noguera, Pallars, Planisell y Ribagorçana. La hielta levanta el viento completa y completamente de agua en grandes extensiones.

Juventudes Libertarias Distrito de Ruzafa Denia, 49

El sábado, día 30, a las diez de la noche, hablará el compañero FIDEL MIRO (MIRLO) secretario general de la F. I. J. L., que disertará sobre el tema de actualidad LA JUVENTUD Y LA GUERRA

SEMANA DEL XX ANIVERSARIO

Gran concierto de homenaje a la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas, organizado por la Comisión Nacional de Homenaje

Espectáculos Públicos (U. G. T. - C. N. T.)

SECCION TEATROS CENTRO PRINCIPAL.—Compañía dramática y grandes espectáculos. Responsable: Enrique Rumbal.—6 tarde y 10 noche. El hombre de las figuras de cera, creación de Rumbal.

TELAS IMPERMEABLES BRAGUEROS CLAUSOLLES MEDIAS GOMA Largo Caballero, núm. 2

OLYMPIA.—8 tarde y 10 noche: cine y fin de fiesta con Cirico, Pastora Soler, Pili Carbonell y Mari Loren, y el formidable documental de actualidad España a día, número 21.

TELAS IMPERMEABLES BRAGUEROS CLAUSOLLES MEDIAS GOMA Largo Caballero, núm. 2

OLYMPIA.—8 tarde y 10 noche: cine y fin de fiesta con Cirico, Pastora Soler, Pili Carbonell y Mari Loren, y el formidable documental de actualidad España a día, número 21.

TELAS IMPERMEABLES BRAGUEROS CLAUSOLLES MEDIAS GOMA Largo Caballero, núm. 2

OLYMPIA.—8 tarde y 10 noche: cine y fin de fiesta con Cirico, Pastora Soler, Pili Carbonell y Mari Loren, y el formidable documental de actualidad España a día, número 21.

Teatro Principal

Domingo 31, a las once de la mañana ORQUESTA SINFONICA DE VALENCIA Directores: J. Manuel Izquierdo y Bartolomé Pérez Casas. Cantante: Ada Grossi.

Teatro Principal

Domingo 31, a las once de la mañana ORQUESTA SINFONICA DE VALENCIA Directores: J. Manuel Izquierdo y Bartolomé Pérez Casas. Cantante: Ada Grossi.

Espectáculos Públicos (U. G. T. - C. N. T.)

SECCION TEATROS CENTRO PRINCIPAL.—Compañía dramática y grandes espectáculos. Responsable: Enrique Rumbal.—6 tarde y 10 noche. El hombre de las figuras de cera, creación de Rumbal.

Espectáculos Públicos (U. G. T. - C. N. T.)

OLYMPIA.—8 tarde y 10 noche: cine y fin de fiesta con Cirico, Pastora Soler, Pili Carbonell y Mari Loren, y el formidable documental de actualidad España a día, número 21.

Espectáculos Públicos (U. G. T. - C. N. T.)

OLYMPIA.—8 tarde y 10 noche: cine y fin de fiesta con Cirico, Pastora Soler, Pili Carbonell y Mari Loren, y el formidable documental de actualidad España a día, número 21.

Espectáculos Públicos (U. G. T. - C. N. T.)

OLYMPIA.—8 tarde y 10 noche: cine y fin de fiesta con Cirico, Pastora Soler, Pili Carbonell y Mari Loren, y el formidable documental de actualidad España a día, número 21.

Teatro Principal

Domingo 31, a las once de la mañana ORQUESTA SINFONICA DE VALENCIA Directores: J. Manuel Izquierdo y Bartolomé Pérez Casas. Cantante: Ada Grossi.

Teatro Principal

Domingo 31, a las once de la mañana ORQUESTA SINFONICA DE VALENCIA Directores: J. Manuel Izquierdo y Bartolomé Pérez Casas. Cantante: Ada Grossi.

Espectáculos Públicos (U. G. T. - C. N. T.)

SECCION TEATROS CENTRO PRINCIPAL.—Compañía dramática y grandes espectáculos. Responsable: Enrique Rumbal.—6 tarde y 10 noche. El hombre de las figuras de cera, creación de Rumbal.

Espectáculos Públicos (U. G. T. - C. N. T.)

OLYMPIA.—8 tarde y 10 noche: cine y fin de fiesta con Cirico, Pastora Soler, Pili Carbonell y Mari Loren, y el formidable documental de actualidad España a día, número 21.

Espectáculos Públicos (U. G. T. - C. N. T.)

OLYMPIA.—8 tarde y 10 noche: cine y fin de fiesta con Cirico, Pastora Soler, Pili Carbonell y Mari Loren, y el formidable documental de actualidad España a día, número 21.

Espectáculos Públicos (U. G. T. - C. N. T.)

OLYMPIA.—8 tarde y 10 noche: cine y fin de fiesta con Cirico, Pastora Soler, Pili Carbonell y Mari Loren, y el formidable documental de actualidad España a día, número 21.

DOMINGO 31 DE OCTUBRE La juventud española

manifestará su apoyo a la OBRA CULTURAL DEL GOBIERNO en el Gran Milin Nacional de Valencia, en el Instituto de la Universidad.—Unión Federal de Estudiantes Españoles.

DOMINGO 31 DE OCTUBRE La juventud española

manifestará su apoyo a la OBRA CULTURAL DEL GOBIERNO en el Gran Milin Nacional de Valencia, en el Instituto de la Universidad.—Unión Federal de Estudiantes Españoles.

DOMINGO 31 DE OCTUBRE La juventud española

manifestará su apoyo a la OBRA CULTURAL DEL GOBIERNO en el Gran Milin Nacional de Valencia, en el Instituto de la Universidad.—Unión Federal de Estudiantes Españoles.

DOMINGO 31 DE OCTUBRE La juventud española

manifestará su apoyo a la OBRA CULTURAL DEL GOBIERNO en el Gran Milin Nacional de Valencia, en el Instituto de la Universidad.—Unión Federal de Estudiantes Españoles.

DOMINGO 31 DE OCTUBRE La juventud española

manifestará su apoyo a la OBRA CULTURAL DEL GOBIERNO en el Gran Milin Nacional de Valencia, en el Instituto de la Universidad.—Unión Federal de Estudiantes Españoles.

DOMINGO 31 DE OCTUBRE La juventud española

manifestará su apoyo a la OBRA CULTURAL DEL GOBIERNO en el Gran Milin Nacional de Valencia, en el Instituto de la Universidad.—Unión Federal de Estudiantes Españoles.

CIUDADANO: Si eres

prensa gráfica, deposita en los buzones de Cultura Popular para ti apenas es un sacrificio para nosotros significa poder llevar a los combatientes y heridos refugio en sus horas de reposo.

# Ha comenzado la segunda Conferencia de las Mujeres Antifascistas

(Viene de la página 1.)

estuvo sometida la mujer rusa por la opresión zarista y la compara con la que sufrió la mujer española. Destaca la magnífica labor de las mujeres durante la guerra civil y el desmoronamiento de la Revolución Socialista en Rusia. Dice que la mujer española, aun dentro de la República, continuó apartada del trabajo activo de la producción. Aquí, como en la Unión Soviética, ha sido necesaria la guerra para poner de manifiesto la capacidad de ánimos de trabajo, la capacidad constructiva de la mujer. Ha hablado de nuestras heroínas, de las que han caído en la lucha activa contra los invasores en el frente, cumpliendo deberes humanitarios en hospitales y en el servicio de ambulancias. Alude a las heroínas del trabajo de retaguardia, las magníficas Brigadas de choque, los grupos stajonovistas, de los que son un ejemplo las camaradas de las Brigadas "Standard", de Madrid. Las camaradas han trabajado sin pedir salario, ni aumento de salario.

## LO QUE LAS MUJERES HAN CONQUISTADO YA

Había juego de los beneficios que el Gobierno del Frente Popular ha reportado a las mujeres españolas. Gabriela Oliver suprimió artículos que robaban la dignidad de la mujer y las leyes nuevas que le elevaron. Juan Hernández abrió ante ellas el camino de la cultura, de los estudios, de la capacitación técnica. Por último, Prieto les abre las puertas de las fábricas y las incorpora al trabajo activo de la retaguardia. Señala el momento en que las mujeres son incorporadas a las fábricas y a los talleres. Los hombres han de constituir las inmensas reservas de fuerza que el Frente Popular necesita para que todos los hombres vayan al frente, las mujeres han de capacitarse en un trabajo práctico en la retaguardia. De este modo podrán decir según dice: "Yo soy digna de la victoria, porque con mi trabajo ayudé a conquistarla". (Calurosos aplausos acompañan estas palabras.)

## LAS MUJERES PUEDEN Luchar CONTRA LA "QUINTA COLUMNA" - PROPAGANDA DE LA NUEVA MISION

Se refiere al trabajo eficaz que nuestras mujeres pueden desarrollar en la retaguardia de nuestra retaguardia, secundando la labor nefasta que las emboscadas "buitas" desarrollan en las ciudades y que tienden a provocar en todas las zonas mujeres un ambiente de desconfianza y derrotismo que favorezca a los planes imperialistas de la "quinta columna". Todas las mujeres antifascistas pueden contribuir al desmoronamiento de estas emboscadas, señalando donde se encuentran.

Después nuestra "Pasionaria" que hay que despertar en todas las mujeres el odio al fascismo. Hay que comprender el sentido de nuestra lucha. A las mujeres hay que explicarles claramente cómo el Gobierno del Frente Popular se preocupa por la vida de los niños, dentro de sus vicisitudes y amarguras de esta guerra terrible, y cómo más dichosa. Hay que ponerles de relieve cómo el Gobierno del Frente Popular les inicia en los estudios y en la cultura. Al propio tiempo hay que señalar a estas compañeras que aun cuando se comprendió exactamente por qué moramos, el contraste entre nosotros, amparados y mimados del Gobierno del Frente Popular, y las camaradas que habitan en la zona fascista y que piden las sobras de las cocinas y de las puertas de los cuarteles y de los hoteles de lujo. Hay que abrirles los ojos a estas mujeres que aun no han comprendido y explicado ampliamente lo que es el fascismo.

Por último, nuestra camarada "Pasionaria" aluda a todas las delegadas asistentes a la segunda Conferencia Nacional de Mujeres, y dice con gran entusiasmo: "Con el pensamiento puesto en los hombres de las trincheras, adelantando la victoria. ¡Viva la Conferencia Nacional de Mujeres!" Dolores se retira de la mesa y toma asiento en la mesa del centro.

Después largo rato, los aplausos y el silencio de todas las compañeras delegadas durante el discurso de Dolores.

**INTERVENCION DE LA CAMARADA EMILIA ELIAS.-** NOSOTRAS DEBEMOS DECIR AL GOBIERNO QUE VAMOS A DARLO TODO POR EL TRABAJO Y POR LA GUERRA

Finalmente interviene la camarada Emilia Elias, secretaria general del Comité Nacional de Mujeres Antifascistas.

Emilia Elias comienza diciendo cómo se formó en agosto del año 18 la Conferencia Nacional de Mujeres Antifascistas para el relieve del trabajo de estas mujeres víctimas; sus épocas de labor durante el Gobierno Gil Robles y cómo sirvió para la capacitación de la mujer en esta clase de trabajo. La segunda Conferencia se celebró en un ambiente de guerra. Dijo que la España que lucha por la libertad está representada en la Conferencia de Mujeres. Porque la mujer quiere ser incorporada a la lucha y que sea capaz para ser.

El balance de las actividades de las mujeres. Hacen falta reservas, y las mujeres deben sustituir a los hombres. En España hay una inmensa cantidad de mujeres que quieren unirse a la causa antifascista; que quieren unirse a todas estas mujeres que forman el movimiento antifascista. Dijo que la guerra ha entrado en un período crítico, un período que exige la incorporación activa de la mujer a los trabajos de retaguardia. Hay que manifestar los problemas que existen en la Conferencia, uno

de los cuales, quizás el más importante, es el de la incorporación al trabajo de la mujer.

Dice que las mujeres pueden realizar los mismos trabajos que los hombres, una vez que hayan sido preparadas para ello. Añade que esto no establece competencia entre los hombres y las mujeres. Señala que es muy posible que algunos hombres se digan: "¿Y si las mujeres van a las fábricas, a los talleres, a las oficinas, cuando volvamos, después de haber ganado la guerra, qué vamos a hacer nosotros?" Nosotros decimos por anticipado a estos compañeros que piensen así: después de la victoria habrá trabajo para todos. Habrá que reconstruir toda España.

Se refiere luego al movimiento de reivindicaciones femeninas, iniciado en España hace algunos años. Dice que estas reivindicaciones son precisamente las que planteará la Conferencia de Mujeres. Habla luego del entusiasmo de la mujer por ser incorporada a los trabajos de retaguardia. (Queremos decir al Gobierno que vamos a darlo todo por el trabajo y por la guerra.)

Dice que la Conferencia pedirá se reconozca el derecho a ocupar los puestos que dejan los hombres; el derecho a la capacitación técnica de la mujer en los campos, Sindicatos, fábricas, comercio. Dice que todas las mujeres que trabajan en la retaguardia deben ser una escuela de capacitación de la mujer.

Pedirá la Conferencia que sea resuelto el problema de las subsistencias. Hay que establecer comedores colectivos en todos los lugares de trabajo.

Hace historia del trabajo de las mujeres durante la guerra y una autoritaria de él. Dice, por último que las Agrupaciones de Mujeres Antifascistas no son un partido político. Hay en ellas mujeres de todas las tendencias e ideologías, mujeres sin partido, mujeres entusiastas. Las Agrupaciones de Mujeres Antifascistas son Agrupaciones de unidad. No es una Organización—como a veces se ha dicho—controlada por el Partido Comunista.

## La camarada Emilia Elias informando en esta interesante Conferencia

entusiasmo de la mujer por ser incorporada a los trabajos de retaguardia. (Queremos decir al Gobierno que vamos a darlo todo por el trabajo y por la guerra.)

Dice que la Conferencia pedirá se reconozca el derecho a ocupar los puestos que dejan los hombres; el derecho a la capacitación técnica de la mujer en los campos, Sindicatos, fábricas, comercio. Dice que todas las mujeres que trabajan en la retaguardia deben ser una escuela de capacitación de la mujer.

Pedirá la Conferencia que sea resuelto el problema de las subsistencias. Hay que establecer comedores colectivos en todos los lugares de trabajo.

Hace historia del trabajo de las mujeres durante la guerra y una autoritaria de él. Dice, por último que las Agrupaciones de Mujeres Antifascistas no son un partido político. Hay en ellas mujeres de todas las tendencias e ideologías, mujeres sin partido, mujeres entusiastas. Las Agrupaciones de Mujeres Antifascistas son Agrupaciones de unidad. No es una Organización—como a veces se ha dicho—controlada por el Partido Comunista.

Finalmente, la camarada Emilia Elias C. e a las delegadas que llenan el local: "¡Dediquemos nuestro fervoroso saludo al Gobierno del Frente Popular, que es el de la victoria!"

Las palabras de Emilia Elias son subrayadas con calurosos aplausos y vitores al Gobierno del Frente Popular.

**LAS DELEGADAS A LA CONFERENCIA ABRAZAN A NUESTRA CAMARADA "PASIONARIA"**

Al acabar de hablar la compañera Elias, grupos de mujeres delegadas, portando hermosos ramos de flores, se dirigen a nuestra camarada "Pasionaria", a la que abrazan, llenas de emoción.

**INFORMA LA REPRESENTACION MADRILEÑA**

La presencia de la compañera Abilia Peraita representante de la Agrupación Madrileña, es acogida con una enorme ovación y vivas a la ciudad heroica.

El informe demuestra el trabajo intenso realizado por las compañeras madrileñas, tanto en el movimiento de propaganda y divulgación, como en los trabajos de agitación y de intensificación de la producción, habiéndose creado muchas stajonovistas, algunas de las cuales acuden a la Conferencia y detallarán posteriormente cómo lograron intensificar esta producción, por medio de brigadas de choque. Da el dato de la compañera Soler que ha logrado concepcionar en un día dieciocho pantalones (enorme ovación, que recibe la compañera Soler).

Habla de cómo han acudido a los hospitales para obsequiar a los heridos, y cómo han ido por talleres, fábricas y casas de vecindad realizando una labor de capacitación de la mujer, por medio de charlas.

Hizo la ayuda de la E. E. T. E. para que les atienda en la labor cultural que ha comenzado a realizar por medio de los Hogares de la Mujer en las barriadas. Hogares que piensan llevar a los medios rurales para las campesinas. Este trabajo del campo piensan las camaradas madrileñas desarrollarlo intensamente.

Los detalles y cifras que cita Abilia Peraita son acogidos con entusiasmo por las delegadas. El extenso y documentado informe termina con un saludo al Comité Nacional y a todas las mujeres españolas, y a las mujeres de Madrid, que seguirán dando, como lo dieron en 18 de julio y en 7 de noviembre del pasado año, su esfuerzo máximo hasta conseguir la victoria.

**HABLA LA SOLIDARIDAD**

Una vez terminado el informe de la representación madrileña, que es

ovacionado, sube a ocupar la tribuna de oradoras la camarada Ana María, en nombre de las mujeres antifascistas que trabajan en las gloriosas Brigadas Internacionales.

Las aclamaciones duran largo rato. Cuando logra hacerse silencio, la camarada Ana María dice:

## ¡NIENOS VENIDO A LUCHAR CON LAS HERMANAS ESPAÑOLAS!

"En nombre de las mujeres antifascistas que trabajan en las Brigadas Internacionales, os saludo con todo corazón. Hemos venido de todos los países del mundo. Queríamos luchar con las hermanas españolas, que en poco tiempo han conquistado el primer puesto entre las mujeres antifascistas. Entre ellas, el puesto de honor para nuestra camarada «Pasionaria».

Permitid, camaradas, que os presente a nuestra delegación: Tenemos a la camarada Gusti, jefe de nuestra delegación. Ha venido hace nueve meses; ha trabajado como enfermera y desde hace unos meses trabaja como propagandista del servicio sanitario. Ha escrito un folleto prologado por el camarada Alvarez del Vayo y ahora va a escribir otro sobre las mujeres españolas. Es un modelo; está en las trincheras, jamás se cansa; es inteligente, es valerosa, es buena.

Tenemos una doctora austriaca, que ha trabajado en los frentes del Jarama y que trabaja hoy en un hospital de Murcia, sin fatiga, siempre para sus heridos.

Tenemos una enfermera francesa, que trabaja con amor y entusiasmo indecible por la causa.

Hay entre nosotras una enfermera servia, venida de muy lejos, del lejano país del fascismo.

Otra enfermera que ha venido de Australia, y tenemos también enfermeras checoslovacas, que han venido con las ambulancias llenas de medicinas, instrumental, etc.

Y tenemos a Evelyn, norteamericana, que es una chófer valiente. Viene con nosotros en su pequeña camioneta, llena de viveres. Y cuando se le pregunta: «¿Quieres café?», nos contesta: «No tengo tiempo, otro hospital me espera».

Todas nuestras enfermeras saben que en España va a decidirse el porvenir, la suerte de todas las mujeres del mundo.

**LA VIDA DE LAS ENFERMERAS EN LOS FRENTES, NO ES ALEGRE. — HAY AVIONES QUE BUSCAN LOS HOSPITALES, LOS HERIDOS**

Y yo, camaradas, no soy oradora, pero soy feliz de estar con vosotras, para decirlo lo que he hecho, lo que he visto en un año de guerra.

Y más feliz aún por estar en Valencia, adonde yo llegué, y el pueblo de Valencia me recibió en las calles cantando himnos revolucionarios; nos aplaudía y las mujeres lloraban.

Después de esto yo me sentía en mi casa y comencé pronto mi trabajo en el frente, en los hospitales, en la heroica Brigada Internacional, que, con los españoles, derrotaron en las puertas de Madrid a las tropas de Franco.

Me visto que no falta aquí heroísmo, pero faltan otras cosas que hacen falta para llevar bien esta lucha: las cosas que los Gobiernos de los que se llaman países democráticos no envían en nombre de la política de No Intervención. Nos faltan en los servicios sanitarios muchas cosas, y los heridos vivimos jornadas muy duras. Hasta el día en que por la solidaridad de las mujeres antifascistas nos han enviado todo lo preciso.

La vida de las enfermeras del frente no es alegre; hay aviones que saben dónde están los heridos y los hospitales.

He visto cosas terribles: en Fuenfranca, en Morata, donde volaban los aviones sobre las ambulancias; en Colmenar; en Tarancón, en donde en pleno día volaban los aviones sobre nuestro hospital, habiendo muchos muertos y heridos en la población civil. He visto a los niños, a los que las bombas han destruido, y he visto a las madres que venían a buscarlos. Si yo no hubiera sido antes antifascista, si yo no hubiera sido antes antifascista, lo hubiera sido entonces.

**LOS FASCISTAS SON CRUELES CON SUS PROPIOS HERIDOS**

Debó decirles que los fascistas no son mejores para sus propios heridos. En Bolcheite han abandonado en un hospital sucio a heridos muy graves infectados y gangrenosos.

Yo he visto a los médicos españoles que luchaban a veces cuarenta horas seguidas sin comer y que llevaban sobre sus espaldas los heridos desde las primeras líneas hasta las ambulancias. Muchos han dado su vida en esta misión generosa. Y los chófers de las ambulancias, que van y vienen, y no duermen aunque estén agotados, vuelven porque los heridos los esperan. Aplaudid a los

chófers de las ambulancias, porque se lo merecen.

Si me preguntan, «¿Es que no hay recuerdos del frente que no sean tristes?» Si; en Tarancón, un joven de diecisiete años, herido de gravedad, era nuestro hijo, nos llamaba madre, y cuando partió con sus padres, me decía: «Ana María, te quiero tanto como a mi madre». Otro recuerdo más: tengo un camarada, de diez años de edad; él no sabe la edad que tiene, pero dice que tiene diez años, y un día me dijo: «¿Tú eres francesa?» Y yo le contesté: «No, soy española». Me miró y me dijo: «No te creo».

Me volvió a preguntar: «¿Qué haces?» Y yo le contesté lo que hacéis, «eres!» Después hablamos los dos de responsabilidad: «¿Qué valiente

la guerra y le expliqué la vida que después de la guerra tendrán los niños de diez años: una vida feliz, con libros, con juguetes, con escuela. Me echaba con los ojos abiertos y me dijo: «Ahora ya sé lo que eres; eres rusa».

**NOS SENTIMOS FUERTES PORQUE SABEMOS QUE LA VICTORIA DEL FASCISMO SIGNIFICA LA DESTRUCCION DE TODO LO BUENO**

Si me preguntáis, camaradas, de dónde sacamos la fuerza, os diré sencillamente: primero, porque somos antifascistas y sabemos que la victoria fascista destruiría todo lo bueno que hay en el mundo, y segundo, porque nuestros heridos nos dan valor. Ellos son valientes en las líneas de fuego, en la cama de operaciones, hasta el punto de preguntarnos, cuando acaban de ser operados: «¿Crees que podré volver a luchar?», y por que su madre no está con ellos nos llaman a nosotras, y eso nos da fuerzas, porque sabemos que a la madre

Bermúdez de Castro, quien dió la orden terminante de que las patrullas colocadas en los límites de la ciudad no dejasen salir a nadie hasta las cuatro de la tarde, hora en que ya las víctimas habían sido arrojadas a las fosas. — Los soldados españoles—dice— reclutados en su mayoría entre elementos del pueblo, pues los esforzados de Falange apenas abandonan la retaguardia, son hostiles al fascismo. Muchos de ellos se pasarían a las filas leales si no fuera porque todos han dejado parientes en territorio fascioso, y saben las terribles represalias que se han ejercido contra las familias de los que han logrado evadirse. De no ser así, pocos quedarían en el territorio rebelde, en donde esos soldados a la fuerza padecen maltrato.

Esto, unido a la actitud despectiva e insolente que los soldados de las divisiones italianas y alemanas tienen para con la tropa española—según nos manifiesta el evadido—, dan la medida del sufrimiento moral y material a que están sometidos esos muchachos, arrancados de sus hogares y obligados a pelear contra sus hermanos, que desde las filas leales defienden con heroísmo los postulados de la democracia republicana y la independencia de España, invadida por las menzudas fanfarronas del fascismo internacional.

**MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y SANIDAD**

**Por un arte y una literatura de la guerra**

Este Ministerio, atento a satisfacer el hondo contenido innovador que puede existir en el acervo de los nuevos artistas y escritores de la España republicana; preocupado por estimular a los intelectuales que se sientan ligados a la causa de nuestro pueblo, abrió dos grandes concursos de pintura, escultura, grabado y dibujo y de literatura, en los que se llama a los nuevos valores y a cuantos representan ya el espíritu y el pensamiento de la España democrática, para que exalten la formidable gesta que realiza todo el pueblo español.

**INICIA FECHORA CONTRA LA FAMILIA LISTER**

La familia de José Lister fue uno de los blancos preferentes del rencor fascista. En la aldea de Calo, donde vivían pacíficamente los parientes del que luego ha llegado a ser uno de los prestigiosos jefes del Ejército republicano, irrumpieron patrullas de falangistas, que asaltaron la vivienda de aquellas personas, asesinaron a dos hermanas de Lister, maltrataron con insultos y golpes a las mujeres y se marcharon, llevándose cuantos objetos de alguna utilidad pudieron encontrar en la casa.

**EL SOLDADO ESPAÑOL EN EL EJERCITO FACCIOSO**

El joven evadido con quien hablamos fué trasladado con su regimiento desde Santiago a Zamora, de aquí, a Segovia, y, finalmente, al frente de Centro. Sus noticias referentes al espíritu de las tropas facciosas tienen la validez de las de un testigo presencial.

**COLABORACION POPULAR**

**Una iniciativa plausible en favor de los evacuados**

Con motivo de la justa y humanitaria campaña emprendida por la organización del Socorro Rojo Internacional (pro invierno), y en ayuda de nuestros hermanos evacuados de Asturias, solicitando ropas, vive es y donativos, yo, además de este tan humanitario llamamiento que hace el S. R. I., quiero lanzar la iniciativa, una vez más (ya lo hice en 21 de septiembre en VERDAD), que todo el pueblo español estamos obligados a ayudar a nuestros hermanos, y a la retaguardia debemos hacer más, pero miles de veces más que los combatientes en el frente.

Se deben organizar, con la mayor rapidez beneficios cinematográficos y teatrales, partidos de fútbol y partidos de pelota en los frentes y todos cuantos espectáculos funcionen.

**ESPECTACULOS PUBLICOS**

**U. G. T. - C. N. T.**

**SEGUNDA SEMANA DE El bailarín pirata**

por CHARLES COLLINS y STEFFI DUNNA

36 representaciones de éxito no conocido

Vea esta formidable producción musical a todo color

Sin recostreo en Valencia hasta 1938

**La casa de la "Radio Nacional"**

Barcelona.—Por la Fiscalía del Tribunal de Casación se ha procedido a la lecura de cargos a los procesados en la causa llamada de la Radio Nacional, de la plaza de Cataluña.

La Fiscalía sostiene la acusación contra todos los procesados. En breve se verá la vista contra los mismos.

se acude siempre en situaciones difíciles.

Y yo os pregunto, camaradas: ¿Es que merecemos que nos llamen madres? ¿Es que hemos hecho todo lo necesario? Si no lo hacemos, no somos dignas de que nos llamen madres. Camaradas: hay que luchar juntas para crear una vida nueva para nuestros hijos. Luchar contra el fascismo, por una España libre y democrática, por la paz del mundo. Camaradas: no puedo decir todo lo que quisiera.

¡Viva el glorioso Ejército republicano!

¡Viva el Frente Popular!

¡Vivan nuestros hermanos de España!

Al terminar la camarada Ana María, el entusiasmo se desbordó. Las delegadas aclaman, puestas en pie, a las componentes de la Misión Sanitaria. En manos de cada una de ellas se pone un ramo de flores.

Seguidamente, Matilde Cantos da por terminada la primera sesión de esta Segunda Conferencia Nacional de Mujeres.

(Falta de espacio nos impide dar la sesión de la tarde.)

**Santiago de Compostela bajo el terror fascista**

**FEROCIDAD DE LOS FALANGISTAS E INSOLENCIA DE LAS TROPAS EXTRANJERAS INVASORAS**

—Los soldados españoles—dice— reclutados en su mayoría entre elementos del pueblo, pues los esforzados de Falange apenas abandonan la retaguardia, son hostiles al fascismo. Muchos de ellos se pasarían a las filas leales si no fuera porque todos han dejado parientes en territorio fascioso, y saben las terribles represalias que se han ejercido contra las familias de los que han logrado evadirse. De no ser así, pocos quedarían en el territorio rebelde, en donde esos soldados a la fuerza padecen maltrato.

Esto, unido a la actitud despectiva e insolente que los soldados de las divisiones italianas y alemanas tienen para con la tropa española—según nos manifiesta el evadido—, dan la medida del sufrimiento moral y material a que están sometidos esos muchachos, arrancados de sus hogares y obligados a pelear contra sus hermanos, que desde las filas leales defienden con heroísmo los postulados de la democracia republicana y la independencia de España, invadida por las menzudas fanfarronas del fascismo internacional.

**MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y SANIDAD**

**Por un arte y una literatura de la guerra**

Este Ministerio, atento a satisfacer el hondo contenido innovador que puede existir en el acervo de los nuevos artistas y escritores de la España republicana; preocupado por estimular a los intelectuales que se sientan ligados a la causa de nuestro pueblo, abrió dos grandes concursos de pintura, escultura, grabado y dibujo y de literatura, en los que se llama a los nuevos valores y a cuantos representan ya el espíritu y el pensamiento de la España democrática, para que exalten la formidable gesta que realiza todo el pueblo español.

**INICIA FECHORA CONTRA LA FAMILIA LISTER**

La familia de José Lister fue uno de los blancos preferentes del rencor fascista. En la aldea de Calo, donde vivían pacíficamente los parientes del que luego ha llegado a ser uno de los prestigiosos jefes del Ejército republicano, irrumpieron patrullas de falangistas, que asaltaron la vivienda de aquellas personas, asesinaron a dos hermanas de Lister, maltrataron con insultos y golpes a las mujeres y se marcharon, llevándose cuantos objetos de alguna utilidad pudieron encontrar en la casa.

**EL SOLDADO ESPAÑOL EN EL EJERCITO FACCIOSO**

El joven evadido con quien hablamos fué trasladado con su regimiento desde Santiago a Zamora, de aquí, a Segovia, y, finalmente, al frente de Centro. Sus noticias referentes al espíritu de las tropas facciosas tienen la validez de las de un testigo presencial.

**COLABORACION POPULAR**

**Una iniciativa plausible en favor de los evacuados**

Con motivo de la justa y humanitaria campaña emprendida por la organización del Socorro Rojo Internacional (pro invierno), y en ayuda de nuestros hermanos evacuados de Asturias, solicitando ropas, vive es y donativos, yo, además de este tan humanitario llamamiento que hace el S. R. I., quiero lanzar la iniciativa, una vez más (ya lo hice en 21 de septiembre en VERDAD), que todo el pueblo español estamos obligados a ayudar a nuestros hermanos, y a la retaguardia debemos hacer más, pero miles de veces más que los combatientes en el frente.

Se deben organizar, con la mayor rapidez beneficios cinematográficos y teatrales, partidos de fútbol y partidos de pelota en los frentes y todos cuantos espectáculos funcionen.

**ESPECTACULOS PUBLICOS**

**U. G. T. - C. N. T.**

**SEGUNDA SEMANA DE El bailarín pirata**

por CHARLES COLLINS y STEFFI DUNNA

36 representaciones de éxito no conocido

Vea esta formidable producción musical a todo color

Sin recostreo en Valencia hasta 1938

**La casa de la "Radio Nacional"**

Barcelona.—Por la Fiscalía del Tribunal de Casación se ha procedido a la lecura de cargos a los procesados en la causa llamada de la Radio Nacional, de la plaza de Cataluña.

La Fiscalía sostiene la acusación contra todos los procesados. En breve se verá la vista contra los mismos.

se acude siempre en situaciones difíciles.

Y yo os pregunto, camaradas: ¿Es que merecemos que nos llamen madres? ¿Es que hemos hecho todo lo necesario? Si no lo hacemos, no somos dignas de que nos llamen madres. Camaradas: hay que luchar juntas para crear una vida nueva para nuestros hijos. Luchar contra el fascismo, por una España libre y democrática, por la paz del mundo. Camaradas: no puedo decir todo lo que quisiera.

¡Viva el glorioso Ejército republicano!

¡Viva el Frente Popular!

¡Vivan nuestros hermanos de España!

Al terminar la camarada Ana María, el entusiasmo se desbordó. Las delegadas aclaman, puestas en pie, a las componentes de la Misión Sanitaria. En manos de cada una de ellas se pone un ramo de flores.

Seguidamente, Matilde Cantos da por terminada la primera sesión de esta Segunda Conferencia Nacional de Mujeres.

(Falta de espacio nos impide dar la sesión de la tarde.)

**Santiago de Compostela bajo el terror fascista**

**FEROCIDAD DE LOS FALANGISTAS E INSOLENCIA DE LAS TROPAS EXTRANJERAS INVASORAS**

—Los soldados españoles—dice— reclutados en su mayoría entre elementos del pueblo, pues los esforzados de Falange apenas abandonan la retaguardia, son hostiles al fascismo. Muchos de ellos se pasarían a las filas leales si no fuera porque todos han dejado parientes en territorio fascioso, y saben las terribles represalias que se han ejercido contra las familias de los que han logrado evadirse. De no ser así, pocos quedarían en el territorio rebelde, en donde esos soldados a la fuerza padecen maltrato.

Esto, unido a la actitud despectiva e insolente que los soldados de las divisiones italianas y alemanas tienen para con la tropa española—según nos manifiesta el evadido—, dan la medida del sufrimiento moral y material a que están sometidos esos muchachos, arrancados de sus hogares y obligados a pelear contra sus hermanos, que desde las filas leales defienden con heroísmo los postulados de la democracia republicana y la independencia de España, invadida por las menzudas fanfarronas del fascismo internacional.

**MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y SANIDAD**

**Por un arte y una literatura de la guerra**

Este Ministerio, atento a satisfacer el hondo contenido innovador que puede existir en el acervo de los nuevos artistas y escritores de la España republicana; preocupado por estimular a los intelectuales que se sientan ligados a la causa de nuestro pueblo, abrió dos grandes concursos de pintura, escultura, grabado y dibujo y de literatura, en los que se llama a los nuevos valores y a cuantos representan ya el espíritu y el pensamiento de la España democrática, para que exalten la formidable gesta que realiza todo el pueblo español.

**INICIA FECHORA CONTRA LA FAMILIA LISTER**

La familia de José Lister fue uno de los blancos preferentes del rencor fascista. En la aldea de Calo, donde vivían pacíficamente los parientes del que luego ha llegado a ser uno de los prestigiosos jefes del Ejército republicano, irrumpieron patrullas de falangistas, que asaltaron la vivienda de aquellas personas, asesinaron a dos hermanas de Lister, maltrataron con insultos y golpes a las mujeres y se marcharon, llevándose cuantos objetos de alguna utilidad pudieron encontrar en la casa.

**EL SOLDADO ESPAÑOL EN EL EJERCITO FACCIOSO**

El joven evadido con quien hablamos fué trasladado con su regimiento desde Santiago a Zamora, de aquí, a Segovia, y, finalmente, al frente de Centro. Sus noticias referentes al espíritu de las tropas facciosas tienen la validez de las de un testigo presencial.

**COLABORACION POPULAR**

**Una iniciativa plausible en favor de los evacuados**

Con motivo de la justa y humanitaria campaña emprendida por la organización del Socorro Rojo Internacional (pro invierno), y en ayuda de nuestros hermanos evacuados de Asturias, solicitando ropas, vive es y donativos, yo, además de este tan humanitario llamamiento que hace el S. R. I., quiero lanzar la iniciativa, una vez más (ya lo hice en 21 de septiembre en VERDAD), que todo el pueblo español estamos obligados a ayudar a nuestros hermanos, y a la retaguardia debemos hacer más, pero miles de veces más que los combatientes en el frente.

Se deben organizar, con la mayor rapidez beneficios cinematográficos y teatrales, partidos de fútbol y partidos de pelota en los frentes y todos cuantos espectáculos funcionen.

**ESPECTACULOS PUBLICOS**

**U. G. T. - C. N. T.**

**SEGUNDA SEMANA DE El bailarín pirata**

por CHARLES COLLINS y STEFFI DUNNA

36 representaciones de éxito no conocido

Vea esta formidable producción musical a todo color

Sin recostreo en Valencia hasta 1938

**La casa de la "Radio Nacional"**

Barcelona.—Por la Fiscalía del Tribunal de Casación se ha procedido a la lecura de cargos a los procesados en la causa llamada de la Radio Nacional, de la plaza de Cataluña.

La Fiscalía sostiene la acusación contra todos los procesados. En breve se verá la vista contra los mismos.

## Los Sindicatos en la guerra

Uno de los múltiples errores que se han cometido por los dirigentes de algunos Sindicatos desde que se desencadenó el movimiento subversivo, es el no haberse dado cuenta del papel que los mismos debían jugar a desempeñar al tratarse de una guerra en la que se decide la liberación de la clase trabajadora.

En estos momentos dignos de lucha, no podemos pensar que algunos Sindicatos continúan siendo los órganos cuya principal misión estriba en conseguir menos horas de trabajo y un salario más elevado. En la actual lucha los Sindicatos deben cumplir su misión de ser los órganos reguladores de toda el movimiento industrial, administrativo y mercantil, siguiendo las normas que el Gobierno, debido al conocimiento general, tanto de guerra como de las necesidades de nuestra nación, crea oportunamente.

Cada Sindicato representa una fase de nuestra economía; por tanto, la misión de cada uno debe ser proporcionar la reorganización y gestión al Gobierno de que su determinada industria rinda el máximo con el menor costo posible.

Una labor desarrollada en este sentido por cada uno de los Sindicatos que representan una industria, ha de dar por resultado la estabilización de nuestra economía, la regulación del comercio interior y exterior y la consolidación de una potente industria al servicio de la guerra. Así como el que los Sindicatos, ejército de retaguardia, dejados a estos momentos, cumplan con el cometido que marca la acción, mientas, que no es ni más ni menos que su liberación y el anhelo, al elevarse a los órganos de dirección, de una transformación económica que ha de dar por resultado una mañana de paz y de justicia.

El olvidar lo que precede supone no vivir la realidad del momento y elegir cada vez más lo que ha sido siempre la aspiración del proletariado. Sobre este tema habloremos con frecuencia, indicando, por boca de los obreros, como consideran deber orientar su Sindicato el trabajo en su respectiva industria para conseguir el máximo rendimiento y un mejoramiento del nivel de vida de los obreros.

## La importancia de la reunión del Comité Nacional de la U. G. T.

El Pleno del Comité Nacional prologa sus deliberaciones rodeado de la confianza y el apoyo de la clase trabajadora, que ve en él la expresión de una política de unidad y ayuda al Gobierno y la disposición de todos sus medios para ganar la guerra.

Los puntos segundo y noveno del orden del día, referente a las relaciones con el Secretariado de Cataluña y la más eficaz ayuda al Gobierno, presentados por las Ponencias, fueron discutidos con plena justicia, considerando todos la necesidad de que las organizaciones de la U. G. T., subordinen sus trabajos a las necesidades de la guerra. La necesidad que hay de estrechar más los trabajos con Cataluña, que en algún momento llegaron a debilitarse por incomprensión de la ex Ejecutiva.

Las relaciones con la U. G. T. de Cataluña han de sentarse sobre la base de una mutua comprensión que ha de favorecer el desarrollo y la fortaleza de nuestra central sindical.

El hecho de acordar la ayuda técnica al Gobierno, recomendando la creación de reservas, la creación de una potente industria de guerra y la intensificación de los medios de construcción y transporte constituye después de la crisis de mayo, a la que siguió una política de hostilidad al actual Gabinete por parte de algunos ejecutivos, uno de los hechos de mayor trascendencia de la vida nacional, por ser U. G. T. uno de los organismos más perseguidos de lucha y trabajo, sobre cuyo apoyo cuenta el Gobierno.

Las masas de trabajadores, todos los Sindicatos, aprecian y valoran justamente la labor del Comité Nacional, que en pocas reuniones ha dado un balance positivo, en la resolución de los problemas más palpitantes que siente el pueblo español.

## LA CASA DEL PUEBLO DE MOGENTA ENVI SU ADHESION AL SECRETARIADO PROVINCIAL Y A LA EJECUTIVA DE LA U. G. T.

La Unión General de Trabajadores de Mogenta en asamblea celebrada en el día de ayer, tomó entre otros el acuerdo de dirigirse a las Ejecutivas de sus organismos superiores, Nacional y Provincial, felicitando a sus componentes y adhiriéndose a ellas, a la vez que participando en fervientes votos todos sus afiliados para que su labor sea la más acertada en bien de todos sus afiliados y elemento proletario en general, y en cuya labor encuentre todo el brazo trabajador el cariño más alentador y su más eficaz apoyo económico y social, trazando el camino más rápido que conduzca a la victoria final.

Y para su remisión a sus respectivos organismos superiores, se extiende el presente en Mogenta, Octubre de 1937.

## CONVOCATORIAS

**SINDICATO PROVINCIAL DEL RAMO DE LA CARNE (U. G. T.)**

Sección Dependencia

Compañeros: Se os convoca por esta Ténica a una asamblea de toda la Sección para mañana domingo, a las diez de la mañana, Rogando vuestra puntual asistencia, por tener que deliberarse en la misma asuntos de máximo interés. El secretario, J. Barrio.

# EXTRANJERO

## El delegado soviético en el Comité de Londres rechaza el plan inglés en su totalidad y declara que no puede asumir por más tiempo la responsabilidad de la No Intervención

Londres.—El delegado de la U. R. S. S., Malsky, intervino en el Subcomité de No Intervención, manifestando que no podía asumir por más tiempo la responsabilidad de la política de No Intervención, que considera injusta, inútil y animadora de los agresores. Tampoco puede aceptar el plan inglés en su integridad ni las proposiciones francesas que se formularon a continuación de aquél.

Ha afirmado que el Gobierno soviético está dispuesto a aceptar todos los acuerdos que contribuyan a una efectiva No Intervención.

Asimismo ratificó sus precedentes manifestaciones, declarando que no puede aceptar los párrafos uno, tres y cua-

tro del proyecto de resolución de 26 de octubre.

En cuanto al derecho de beligerancia, tratado en el párrafo segundo y en el preámbulo de la resolución, los Soviets mantienen que se abstendrán de votarlo.

Terminó Malsky declarando que el Gobierno soviético se reservaba el derecho de someter, durante las discusiones a este respecto, sus propias proposiciones con la finalidad de reforzar el control.

Von Ribbentrop habló después para decir que la fórmula soviética de estar dispuesta a aceptar la beligerancia después de la esencial retirada de voluntarios, era una desestimación sobre este extremo del plan británico.

Para Alemania, con los derechos de beligerancia y el restablecimiento del control, son condiciones esenciales y preliminares a la retirada de voluntarios, y agrega que quería saber si la U. R. S. S. participará o no en el porvenir de la No Intervención.

No ve cómo seguir los esfuerzos emprendidos si la U. R. S. S. cambia de actitud, y no ve la posibilidad de dar su acuerdo a una acción, cualquiera que ésta sea, basada en una resolución que no fue aprobada por unanimidad.

Por último, Ribbentrop sugiere que el presidente elabore un plan definitivo y que se hagan esfuerzos para que se adhiera al mismo la U. R. S. S.—Fabra.



Ante el gran acto de solidaridad del pueblo francés con la España Republicana

### Un emocionado saludo del Comité de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista

A LA PRESIDENCIA DEL MITIN DE SOLIDARIDAD INTERNACIONAL AL PUEBLO REPUBLICANO ESPAÑOL.—París.

El Comité Nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista saluda con viva emoción al grandioso acto de Solidaridad Internacional de Aruda al pueblo español que celebráis.

Los combatientes, los trabajadores, los antifascistas todos que luchan con heroísmo y abnegación por las libertades populares y por liberar a España de la invasión extranjera, defensa a la que está vinculada la libertad de todos los pueblos del mundo, esperan que el acto que celebráis sirva para reforzar la acción común de todos los antifascistas del mundo en pro de la República española.

¡VIVA LA SOLIDARIDAD INTERNACIONAL!

Por el Partido Socialista, Ramón González Peña.—Por el Partido Comunista, Dolores Ibaruri, «Pasionaria».



Nieve en la Sierra. Frío, viento, lluvia, en los campos de batalla. El terrible enemigo, el invierno, avanza implacablemente. Y los soldados, nuestros soldados, los heroicos hijos del pueblo, no pueden vencerle. Mas, aquí están las abnegadas mujeres españolas, que han sentido gravitar sobre ellas el peso de la responsabilidad que contraerán inhibiéndose en la lucha de retaguardia. Esta define su labor, marca su trabajo, orienta su tarea. Mientras los hombres se cubren de gloria en los campos de batalla, las mujeres poseen todo su entusiasmo en ayudarles, en librarlos del enemigo más irreducible: el frío. Contra el que las máquinas de coser, las tijeras, los ganchillos, los agujas, son el arma que puede construir—y construye—parapetos de lana y refugios de "crochet".

## Nota del ministro de Defensa Nacional

El ministro de Defensa Nacional, al hacer público días atrás que Gijón había sido evacuado, prometió que cuando reuniera los necesarios informes podría en conocimiento de la opinión pública cuanto acababa de suceder en Asturias, exponiendo sus causas y efectos. Para cumplir dicha promesa se redacta esta nota.

El aislamiento de este desde el instante mismo de estallar la subversión quedó el Norte con respecto al resto del territorio leal, hacia difícilísima su defensa, por la imposibilidad de acudir con todos los elementos necesarios de socorro.

En poder del enemigo la base naval de El Ferrol, la actuación de nuestra flota en el Cantábrico estaba llena de riesgos, puesto que le faltaba el punto de apoyo conveniente para todos los buques, y en absoluto indispensable para las grandes unidades. No obstante, se arrojaron esos peligros enviándose en septiembre de 1936 la casi totalidad de nuestros barcos de guerra, de los cuales hubieron de quedar allí algunos en servicio permanente, regresando los demás al Mediterráneo, donde tenían su única base, Cartagena, a fin de proteger el arribo de los barcos que llegaban a los puertos de este litoral con armas y provisiones, abastecimiento que, de otra manera, podía ser interrumpido por los buques facciosos, incrementados entonces con el crucero "Canarias", de la terminación de cuyas obras en el arsenal de El Ferrol, donde se construía, se encargaron técnicos alemanes, quienes posteriormente concluyeron y artileron el "Baleares".

Al perderse Irún, comenzó el desajuste del Norte. No se perdió Irún por falta de bravura en sus defensores. Tan heroicos milicianos hubieron de abandonar la republicana ciudad cuando quedaron exhaustos por completo de municiones. Irún pasó así a ser punto inicial del asentamiento de alemanes e italianos en el Norte de España, desechos no sólo de explotación a nuestra nación, sino también de ocupar posiciones amenazadoras para Francia en su frontera meridional. Entretanto, al otro lado del Bidasoa, a unos centenares de metros, casi a la vista de los valientes guipuzcoanos que regaban con su sangre las montañas frontizas, estaban detenidos cuantiosos cargamentos de municiones. Con que parte de estos cargamentos hubiese atravesado el Puente Internacional, Irún no habría sucumbido, y seguramente, habría sido muy distinto el curso de la guerra en el Norte.

Impidió el paso de municiones la "no intervención", que en quienes la iniciaron de buena fe y se sienten amigos de España, constituye el error más grande y la torpeza mayor que puede registrar la historia internacional, siendo por parte de otros vil trépa para añadir a la República o hábil disfraz del deseo de ver a España arruinada mediante la prolongación indefinida de una lucha que, de haberse proporcionado al Gobierno legítimo el armamento que requería, se hubiera extinguido antes de finalizar el año 1936.

La misma penuria de municiones o idéntica escasez de armamento originó, seguidamente, el derrumbamiento de Guipúzcoa. Aquellos luchadores no tenían otras armas que las que lograron arrebatar a los militares facciosos al vencerlos en sus propios cuarteles.

Mientras para nosotros estaba cerrada a piedra y lodo la frontera, comenzaba a aparecer en el campo rebeldado material modernísimo aportado por Italia y Alemania: armas automáticas, tanques, aviones.

Luego fué Vizcaya el teatro de la guerra. Los colaboradores extranjeros del enemigo reforzaban a éste con acumulaciones de material, increíbles por su volumen, y con hombres encuadrados en unidades militares bajo bandera extranjera. El ataque tomaba ya a las claras su evidente carácter de invasión: los tapujos se dejaban para las sarcásticas comedietas de Londres.

Ninguna guerra ha conocido tan en su plenitud la barbarie, alma de toda lucha armada, como la que empezó a desencadenarse en las estrabaciones del macizo montañoso de Gorbea, donde concluidas las provincias de Alava y Viz-

ya. Una ola de metralla y de fuego lo fue arrasando todo por valles y montañas hasta las puertas mismas de Bilbao. Allí, en las cumbres de Archanda, también escenario de luchas sangrientas durante las guerras civiles del siglo XIX, se libraron los últimos encarnizados combates para contener al enemigo, que ansiaba la conquista de Bilbao.

Vizcaya no podía defenderse sin aviación en proporciones bastantes para hacer frente a la que, no sólo acerbaba las líneas leales, sino que realizando incursiones por la retaguardia, destruía sin piedad pueblos pacíficos, como Durango y Guernica, muy alejados aun de los lugares de pelea.

Pero los aviones defensivos—los cazas—carecían de radio de acción suficiente para llegar en vuelo directo desde los aeródromos del resto del territorio leal, y enviar aviones de bombardeo sin la protección de aquellos era exponerse a que en el aire o en tierra los deshicieran impunemente el enemigo.

Los aviones defensivos, capaces de impedir la acción terrible de los aparatos facciosos sobre Bilbao, podían trasladarse haciendo escala en territorio francés. Varios minutos de estacionamiento de nuestros aviones en Francia y unos bidones de gasolina bastaban para la salvación de Bilbao. Lo intentamos por dos veces; pero las dos veces se cortó el paso en Francia a nuestras escuadrillas protectoras. Así lo exigía el Pacto de No Intervención, que, sin embargo, no impedía que el diario salieran de Alemania y cruzaran en vuelo, durante la noche, sobre tierras de Francia los Junkers encargados de destruir Vizcaya, convirtiéndolo en brasas sus bosques y en escombros sus villas y aldeas. A la desesperada, y sabiendo todos los riesgos que entrañaba la empresa, decidimos el envío de aviones de caza en vuelo directo sobre ciertos de cuatrocientos kilómetros de territorio enemigo. Bastaba con que de cualquier punto de éste surgiese una escuadrilla facciosa para que la expedición se convirtiera en catástrofe, pues, aun victoriosos nuestros avadores en el combate que se les ofreciera, los minutos que invertiesen en la pelea eran suficientes para que, agotada la autonomía de vuelo, no pudieran llegar a Vizcaya y cayesen con sus aparatos en poder de los rebeldes. Se equivocó este riesgo, pero no se pudo eludir otro, el de que nuestros jóvenes pilotos de caza, educados para el combate en que son maestros, pero no preparados para la navegación, se desorientaran, cuando fueron a aterrizar a Francia. Esta vez el compromiso de "No Intervención" se tradujo en mayor rigor para nosotros: se detuvo a los aviadores y no se devolvieron los aparatos.

Frustrados todos estos auxilios, se perdió Bilbao. El brío heroico de nuestros luchadores fué desvaneciéndose en la retirada por las encarnaciones hacia Santander. La resistencia menguó hasta la casi ser nula; el enemigo avanzaba sin obstáculos. La ofensiva emprendida aquellos días en las proximidades de Madrid (una de las cuatro ofensivas que hemos realizado este verano en el Centro y en el Este con el designio principal de descongestionar el Norte), estuvo al enemigo, obligándole a desplazar hasta la sierra de Guadarrama contingentes considerables de sus fuerzas de tierra y buena parte de su aviación. Esa ofensiva nuestra abrió la trepa de un mes, para que se reorganizara el Ejército del Norte, que estaba integrado, pues todas las tropas del País Vasco se habían replegado a la Montaña.

En Santander no adquirió la resistencia todo el vigor que cabía esperar y el repliegue hacia Asturias, que el Gobierno tenía ordenado cuando concuerrieren determinadas circunstancias, no se efectuó ni en el momento indicado ni en la forma dispuesta, a causa de hechos políticos que deberán ser escrupulosamente esclarecidos.

Cuando comenzó el ataque contra Asturias, el Consejo Interprovincial que allí funcionaba con carácter administrativo, asumió, por propia decisión, toda clase de facultades políticas y militares. La manera como se hizo el repliegue en Santander, privó a Asturias de reservas, que, dada la intensidad del ataque enemigo, le eran indispensables para el relevo de fuerzas que en la pelea continuaban habiendo de extenuarse. Se temió que el bloqueo marítimo—y era una de las esperanzas de Franco—redujera a los asturianos por hambre; pero allí no faltaron los víveres. Aun a costa de la pérdida de algunos

## Una carta de Alvarez del Vayo a Eduardo Herriot, Presidente de la Cámara francesa

### "La monstruosa injusticia que se comete con España, de no ponerse pronto remedio, ha de pesar muy gravemente sobre los destinos de Francia y de Europa"

París.—El presidente de la Cámara francesa, Eduardo Herriot, que toma parte en los debates del Congreso de Lille del Partido Radical-socialista, ha recibido la siguiente carta del ministro de Estado español señor Alvarez del Vayo:

"Valencia, 25 de octubre de 1937.—S. E. Eduardo Herriot.

Mi querido presidente y amigo: La acogida tan cordial que siempre encontré en usted cada vez que hemos hablado en estos últimos meses y de la cual nuestras conversaciones de Ginebra me dejaron un recuerdo imbo-

rrable, me deciden a escribirle en la víspera de la reunión del Congreso Radical-socialista de Lille, donde seguramente su vez, llena de autoridad y de la mejor tradición francesa, se hará nuevamente oír en defensa de la justicia y de la paz.

Yo sé bien que su clara percepción de los peligros de una situación que, constituyendo, en lo que respecta al pueblo español, una "iniquidad"—esa fué la expresión exacta empleada por usted—, toca gravemente a la vez los intereses más vitales y concretos de las dos grandes democracias occiden-

tales, apenas necesita de llamamientos de fuerza para hacer aquello que le dice su conciencia y su responsabilidad de gran europeo.

No obstante, permítame recordarle hasta qué punto la situación se ha agravado desde que nos vimos en Ginebra.

Reducida a los términos precisos de los debates de las delegaciones francesa y británica la resolución votada por la Sexta Comisión, se convirtió en el fondo, gracias al espíritu de conciliación que de dó abundantes pruebas la delegación española, en una resolución francobritánica. Todo lo sacrificamos nosotros al interés que en aquel momento mostraban Francia y el Reino Unido de que no se pusiere el menor obstáculo a la gestión que estaban a punto de hacer en Roma. Era, sin embargo, natural que la delegación española quisiera obtener, a cambio de tan considerables concesiones, alguna garantía de que esta vez no le iba a ser contenido a la táctica dilatoria de los llamados Estados totalitarios entre el tiempo, para colocar al Gobierno de la República y a Europa entera ante nuevos "hechos consumados", ante un aumento de sus fuerzas de invasión y de su intervención general sobre el territorio español y en aquellas vías de comunicación marítima donde el libre tránsito debiera ser motivo de idéntica preocupación para Francia e Inglaterra o más aún que para la propia España.

A este efecto, las respuestas que dieron a mi pregunta sobre qué se entendía por "breve plazo" mi honorable amigo monseñor Delbos y el honorable representante del Reino Unido, mister Elliot, fueron, en la firmeza de su tono y de su expresión, suficientemente categóricas. En el ánimo, no sólo de la delegación española, sino de la mayor parte, al menos, de los delegados que tomaban parte en los trabajos del Comité de redacción, quedó bien claro que iba a hacerse un nuevo y último esfuerzo diplomático mediante una negociación directa, y que, de no conseguirse del Gobierno italiano plena satisfacción en la cuestión de la retirada de los combatientes no españoles, ello traería inmediatamente consigo el fin de la no intervención.

No es necesario que yo me esfuerce en describirle a usted el umbrío y el dolor con que la España republicana vio cómo la negativa de Roma en vez de producir el fin de la No Intervención y la apertura de la frontera francesa, condujera nuevamente al Comité de Londres; al Comité de Londres, cuyo fracaso había sido, según manifestaciones oficiales del principal motivo de que se ensayase el llegar a un acuerdo a través de una Conferencia tripartita.

Van ya dos semanas perdidas, como cabía esperar, en el Comité de No Intervención. Dos semanas, durante las cuales el pueblo español ha visto cómo, mientras la Asturias lejana era reducida a escombros por la aviación invasora, al amparo de la

caría de naturaleza en el propio Ejército.

Cuarto.—Desconocimiento de la verdadera naturaleza de sus funciones por parte de comisarios que, mediante ingerencias intolerables, incluso anulan órdenes de Mando.

Quinto.—Apartamiento del ejército combatiente de personal excesivo de entre el movilizado para dedicarlo a funciones secundarias, auxiliares o burocráticas, y el cual, al ser incorporado a filas a última hora y en momentos críticos, constituye una remora en vez de un refuerzo.

Sexto.—Conducta errónea con la retaguardia, consistiendo que sobre influencia en ella el enemigo.

Séptimo.—Cultivo de recelos injustos en torno a los mandos, bajo la sospecha de que reveses inevitables sean fruto de la traición y aún de sustituir a aquéllos, sin darse cuenta de que la enorme complejidad de una guerra moderna no permite eliminar su dirección técnica, que fortazadamente han de asumir los militares profesionales, debiendo quedar reservada a la política la misión de trazar las líneas generales de la campaña, pero sin inmiscuirse en la ejecución de los planes.

La síntesis de estas causas, como se ve, es la falta del Mando Único, cuya conveniencia proclaman todos, pero que casi nadie respeta.

nico arriesgar a través de una actitud firme de sus Gobiernos el ir a la guerra, sino que, al contrario, lo que lograrían con ello sería descartar el desencadenamiento de la guerra a corto plazo, inevitable si se sigue como hasta hoy, la debilidad de las grandes democracias occidentales tiene que aparecerse como mucho más incomprensible e imperdonable.

Ligada a la Francia de la gran Revolución y de los Derechos del Hombre por sentimientos que encontramos durante la gran guerra su expresión más viva; convencida de que el porvenir reserva a la colaboración estrecha de España con las dos grandes democracias occidentales las más grandes y útiles servicios a la causa general de la paz y a los intereses comunes de las tres potencias mediterráneas, la España republicana dirige hoy sus miradas al Congreso radical-socialista de Lille y a los bombes como usted.

En los momentos en que una política islámica, largamente madurada, comienza a dar sus frutos en Palestina; cuando se ve a los elementos marroquíes responder a ciertos llamamientos en una forma a la cual no nos tenían acostumbrados, o se fija la mirada en el conjunto de la situación mediterránea, no ha de parecer un simple recurso dialéctico el oponer a ciertas actitudes la realidad vital de una comunidad de intereses nacionales entre la España republicana y la República francesa, que está cargada de un riesgo incalculable, y recorda como la segunda puede encontrarse días de mañana la misma preparación, los mismos procedimientos, los mismos enemigos que la primera encontró ayer y que encuentra hoy Inglaterra.

Espera por todo ello la España republicana del Partido Radical-socialista que, fiel a su tradición democrática, se pronuncie por el derecho y por la vuelta a la ley internacional.

El presidente Negri, a quien no le he dejado de comunicar esta carta, ruega envíe a usted y al Congreso sus cordiales saludos.

Reciba, mi querido presidente, el testimonio sincero de mi profunda estimación y amistad.—Julio Alvarez del Vayo.—Fabra.

Los hemos visto estos días incluso en el propio Comité de Londres. Ante la inminencia de una ruptura, se produjo el golpe de teatro del cambio en la actitud de la representación italiana el miércoles 20 de octubre, si bien dicho cambio fue dictado una vez más por el exclusivo deseo de ganar tiempo.

Seguro el pueblo español de que ni el pueblo francés ni el pueblo británico

Leed "FRENTE ROJO"

## El Congreso Radical Socialista francés afirma que "la defensa de la República española exige la retirada de las fuerzas extranjeras"

Lila.—El orden del día aprobado sobre la política extranjera en el Congreso radical-socialista, proclama la voluntad de Francia de garantizar su seguridad y defender la paz, y para ello, siendo leal a los compromisos internacionales, sin ceder ante presiones exteriores o interiores de sus fronteras.

El Partido acuerda la política exterior del Gobierno a partir de su último Congreso: renueva su confianza en Delbos, aprobando las manifestaciones de éste de que Francia piensa oponerse a toda doctrina imperialista, y que si proclama muy alto sus simpatías por regímenes democráticos, sólo concibe como adversarios a quienes lo son de la paz.

El Partido es favorable a todo convenio general firmado lealmente, que asegure en la igualdad el respeto a la integridad territorial e independencia política de los Estados.

El Congreso comprueba que el desencadenamiento de la guerra en tres continentes, hace cada vez más crecientemente el peligro para la paz internacional, la seguridad de los territorios franceses y la libertad de sus comunicaciones, especialmente a través del Mediterráneo, las cuales Francia está resuelta a que se respeten de acuerdo con sus amigos, especialmente con la Gran Bretaña.

Ante el desarrollo de la guerra en España, el Congreso afirma que la defensa de la República española, exige de implicar la generalización del conflicto, exige su localización y la retirada de todas las fuerzas extranjeras que combaten en España.

Pone su confianza en el Gobierno para que con Inglaterra se termine la negociación de Liria, y termina el Congreso aclarando que la "No Intervención" no es un instrumento de política efectiva, insiste en la necesidad de los balientes extranjeros o en el fin de la "No Intervención". Y, por último, protesta contra el atentado al derecho de los que profiere víctimas inocentes entre las poblaciones de una zona, el encorramiento de una zona, la territorialización y la victoria de la expresión la diplomacia francesa es la expresión de la voluntad de una política que se dedica a la defensa nacional española.

CLASES PASIVAS

Formación y gestión de toda clase de expedientes de pensión a favor de viudas, huérfanos y padres de milicianos fallecidos en la lucha antifascista. Se hacen traslados de pago de otras pensiones a ésta. No olvidarlo: CASA CONTRERAS, Don Juan de Austria, núm. 17, entresuelo.

## ¡¡CAMARADAS!!

Formación y gestión de toda clase de expedientes de pensión a favor de viudas, huérfanos y padres de milicianos fallecidos en la lucha antifascista. Se hacen traslados de pago de otras pensiones a ésta. No olvidarlo: CASA CONTRERAS, Don Juan de Austria, núm. 17, entresuelo.